
ANCORA INTEGRA i IMPROPRI
- atIR, BERT

Abbiamo defmto Jtafcxidx quando f : Ia , b) → R

integrable in Ta ,M] on ALM Cb .

Analogamante si defnisce fabefcxidx quando
f : Ka, b] → IR con AEE

,
be IR

, e f integrable

su ( M , b) Fac Mab ,

come nfynatfpifcxidx (se esish) .

-

E se f : Ca , b)→ IR
"

ha un problems
"

in entrainbi a e b ?

ad esenpio : ft:ftp.dx.eppuref.in#zdxDef
: Sia f : Laib)→ IR con a.be E

,
che Sia

integrable son [ in , , Mz) on a - kid has b .

Scegliawo arbitrariamewte c e Laib) .

£ esi stone entrainbi facfcxidx e f! fcxldx
gli integral

improper : H H

L , Lz
allora si deluise



Jbafcxldx = L
,
t L z se la somme hen e

'

indeterminate

(wed hoon e
'
ta - a

° - oo t •

)
e si dice che

f e
' integrable ( in sense inproprio ) sn (ai b) .

OI : l ' esistaita e il volare di fabfcxidx
non di peudone della salsa di c e La , b) .

Ie-ate'
sagged""

"
'

fadftxldx-faflxldxtf.tt#dxJdbfcxldx=JIfcxldxtJbcfLxldx
Sarumande que she due equation

- oftengo

fadftxldx t fbdflxldx= fcafcxldx t f !fan t
t Jadflxldx t Jcdfcxldx
✓

= o



Eserine i

ftp.#zdx.Scelgoc--o1!fIpdx=nhEafnn+Tzdx=nhE
,

tarotgexidon

= the.TO - arctgcm ))
= - f-E) = t Iz .

J!¥xdx = ( stessi anti )=µhy,→tarctgcxDI=
= huff
,
arutglh ) = Iz

Quindi f.fi#dx--EtIz=t (converge) .

-

tsuneo : I!¥dx
I

Scegliame c
-

- T
.

I!Izdx=tEf+ ftp.dx-tfott-tzx-3/n-=nhfo+l-tztF.ntJ-- to
diverge .

ftp.dx-nhg.fi#dx=lEE.EIx-7?--



-

- TEE
,
Eth tf) = f

Quin di f!#dx = too tf = too ( diverge a ta ).

--

µEisen :

dx
.

4
in guest ago Spektrum in c -- o . ¥
f! #dx = f? tdx t f! #dx
f! txdx -- Kyo - f!¥dx=lfgChgl⇒H? -- lung. lgtn )

= - a

fo
'

xtdx -- lag+ In tdx -- hfqthgexmn-nh.net- login
= too

Quin di f! #dx -- ta - o ,
e dungne non esiste .

Attention : a non fare ⇐dx = flglxl) ! , =

= legal - legal = O

SBAGUATO
,
il Teo di Torricelli



tou si applier perche
'

f ne n e'

integrable son E- I
,
D .

Bi segue trutta
r le cane integrate

-

impxoprio .

OI : Potreste pensare
che ha sense dire fit,dx=o,

risto che t e' dispari , e le aree k e k

si Serrappongono perfetto
mate .

Si preferisa dire canungra
che l

'

integrate

hen esiste :

Paramo somare ,

II. txt fit, dx
e far tendere a→o

-

b→ o
t

Il problems e
' che il risulfate del brute

di peude
de come rien fait gusto lute .

. .

to
Esme. : layoff? txdx tf dx) --B sb

-

- HEE ( leg lb ) - leg lb) ) = O

Ma
fer esurpi o



Est (

t.dxtf.tk/--bhyf+(lgC2b)-hylbl)---hbfo+lgLH--legCz
)

e il rishtato e

'

diverse
.

-

Se a- some

"

pin problem
'

" sull
' intervals d- integration,

si spezza in Tanti intervale qewto basta

per ricondursi a integral improper
: in mi de

'

sale nu problems .

Esa* : dx arch-w

s: iii. sits: + sits.
e le Somme ha sense se hanno seenso

,
e hen
-
aee
' i binti

e
' indeterminate

.

es istow



Ess : in questions i si scrive canningwe

f!
,

# dx e non f I dx .

E-to) vlog)
#

Prof .

. f :[ a , b) → R integrable su Tai MI taek b

e snpponiano die fabbia segno
Gstawte .

Allora esiste (funk o infmto) fabflx) dx .
( e enunciate anolego per f :(a, b) →R -

- -
- )

Dim : suppniamo ad es . che fzo su Taib)

hostname che fly = fatfltldt e
' debo leucite
crescent

.

Seguin
- die 7 lygb.FM che e

'

proprio fabfctdt .

Infatti se x ,cxz , allora zo

FHA -

- fakfuydt-fffutd.tttHdtZ
'
- f! 'fLHdt= FLY

f!fflHdt so perches fat Zo e xz- X,

TBM



Integral impxopri noteroti-

J!# DX LE IR .

• se a = t
, J flax -- logo N → J! die

= bff
.

Hog (xD 7 --

= LEE. ( ly Chi )
= too

diverge -

• Se L f t

ftp.dx-fx-ddx -

- tax
' -dtc

M

Quadi S!t.adx-nhe.IE "-7 .
-

-

= hn IT . M
" "

-¥) .

M→ to

• Se n - a > o
,
hee il hate e

'

• se n - a co
,
we

il hntedf
e vole -⇐ = # so

.



Riassuwendo g!ad× ✓ diverge a too se LE l

\
converge se a > I ,

Esme" i f! zdx converge ,
e J!# dx diverge a too .

-

J!# DX ,
L ER

.

• 2=1
, J ! txdx -- tf,f+ Thg

'

n
-

- lung,@gut - login)) - to
diverge

•Hi , f
.

"

xhdx=hnyo+# x'" In =
-

- heal'F* - Tim
- d ]

• se n- no ,
we
'

illmteefu@evaletFaso.se
n - a co

,
we
' il lute e

'

Riasswwendo
, Jlp fade, =/

dowery a ta se azz

\
converge se L L T

.

Ogs : qmudi J!#dx = too KLER

-



CRITERi PER STUDIARE LA GNVERSENZA

Di INTEGRAL i IMPro Pri .

#

Critias :

aER
,
be tr

, f , y :$ , b) →R integrator
'bi in

ogmi Toi ,h ) Hach Cb .

See Z U inform sx di b t . c .
O E ful Egan ttxeuntaib)

1) se fbagandx converge , allora andre faifcxldx converge .
2) se Jabflxldx diverge Cato )

,
allora andre Jabgcxkx

aeir
dverge (a ta ) .

(enunciate analogo se fig :(a , b] , - - - )
#

Esempio
-

"

f!I¥¥*T - H" = xatzxtxti e
'

continua in T1, too )

perche
'

*4+3×3txt I ⇒ O

FX Z t
.

Imebtre O E ful E Ia tx c- Ti , too )



Vis to die f!#dx converge , per confront

concludiamo In [fundx converge .

-

Criteria del on fronto asintotico Cc . A
-

i
-

a ER
,
b c- IT

,
f , g : ta , b)→ R

integrable son Ta . M) tac M c b .

Se ZU inform sx di b tic .

fan so , gonzo
txt Un Taib) e ftp.fgY#=l .

Allora ;
• self 0 , to , Jabfandx converge⇒ fabgcxldx

converge .

• se lo e f !gcxldx converge ⇒ fbafcxidx converge

↳ b- to e f!fHdx converge ⇒ fabglxldx converge
(ad esempio : ftp.fff#,=o--sperxviamabvalefgfIx,et

⇒ ful Eg Cx) urine a b . )



(enunciate analogo per fig :( a , b) →
K - .

. )
aETR .

OI : le implication di question
-

teri mansi
invertone
y

c

Esempio : ¥ e Ix per xzl , e f ! dx diverge .

fix) E g Gl

Nm In SF '⇒dx diverge
(e
' false !)

Il crit
- del centroute dice

STICK dx diverge ⇒ fitgcxldx diverge .
how n'averse !
-

Esanpio
-

" f"o÷n×dx fair ¥* e
'
continue

in (o, II , e text > o
in (o, I ] .

( infatti x-Smx Z o Kx 70

ed e
'

=o ⇐ x
-

- o )

Mette : usare Taylor per confrontre le fun

con una Carte Hy



Sviluppiawo il denominate re in o Lil punto
"problematic

X - Smx = X - (x - tow )) = XI to 1×3) .

fly -

- ¥n× n ¥ attorns a O .

Uso C
.

A . on gall
= ¥ -

fist HIT -

- Ea. ¥÷×=fEo+¥⇒ ,
- E -

- 6

Per C. A
.

conclude che f.
"

ofcxldx si comforter
come fo

"

# dx ,
che sappiano

dive rgere.

Quasi f.lt#sm,dx diverge .

-

OSI : i criteri del confront e C. A .
si posseno

↳are andie per femur
-oui negative, cawhiaudo

opportuharmente le conclusion .

Ad esaupio : se guns fuk o per XE Ta , b)

Allora :
. se fabgcxidx converge ,

allora



andre Jabfcx , dx converge .

•
se fabfcxldx diverge ( a - a pen

forta )

allora fabgun diverge ca - o ) .


